



继续用好历史经验,把国家建设得更好

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

二版

将科技报国之志融入强国复兴伟业

——习近平总书记给天津大学全体师生的回信激励广大学子和教育科技工作者砥砺前行、奋发有为

二版

习近平给天津大学全体师生回信强调,聚焦国家重大战略需求—— 提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好

服务经济社会发展,为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身为北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。

近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

胶州:深度挖掘开发农业、工业旅游资源,依托上合示范区等集聚文旅项目和活动

用好“上合牌”,推动文旅产业提质升级

□青岛日报/观海新闻记者 王萌



曾经的废弃矿坑经生态修复后,变身桃源居露营基地。 王萌 摄

如果说果蔬采摘是胶州乡村旅游的1.0版本,那距离曲家炉村不远,融入全套旅游要素规划设计的曹家庄则开始步入乡村休闲旅游的2.0阶段。

自2023年起,结合艾山乡村振兴片区的打造,原本面积小、人口少、特色不显著的曹家庄经过统一规划改造,集中落地了茶社、书房、咖啡店、餐饮、民宿、酒吧、儿童游乐等文旅业态,搭建起“吃住行游购娱”文旅配套体系。国庆假期,曹家庄每天可接待一两千人。

不断高涨的人气,还带动当地不少村民主动翻新闲置民房,用以改造成民宿、超市、饭馆等。这个曾经的“空心村”再次热闹起来。

此外,洋河镇还将曹家庄与周边星光公园、青岛农村公园(鹿岛公园)等文旅点位联动,打造“曹家庄—兴郭村—东王家庄”的乡村旅游精品小环线,进一步丰富游客游览体验,

胶州市制造业基础雄厚,产业门类齐全,拥有工业企业1.5万余家,规上工业企业过千家,数量居山东省同级别城市首位。近年来,一些工业企业开始向文旅产业“跨界”,在丰富产业体系的同时,进一步增强品牌影响力。

今年6月1日,创立于1904年的中华老字号调味品企业——灯塔味业启动工业旅游项目。在其打造的青岛灯塔博物馆·调味品科普园内,几十个传统大酱发酵缸整齐排列,浓郁的酱香味扑面而来,通过视觉与味觉语言,向游客们讲述传统酱油发酵工艺。沿着道路再向前走,科普园用数十台已被淘汰的现代化酱油、食醋制造设备,展现酿造行业在新时代的发展之路。

“‘灯塔’这个品牌至今已走过121年,我们投资700多万元,将厂区空置片区打造成科普园,融入太空舱科普、手工打酱油、美食等互动性体验,并研发醋味冰激凌、醋味饮品等强文旅属性产品,吸引了不少研学团体前来体验。”灯塔味业副总经理冯辉告诉记者,企业拓展文旅板块,除了是多元化经营的考量,更是希望探索出新发展阶段品牌传播的路径。企业希望以工业旅游的方式,让更多年轻消费者及青少年深入了解灯塔味业,助力“灯塔”实现下一个百年发展目标。

在工业旅游方面,位于胶州市的新希望琴牌乳业工厂已深耕多年。今年建成启用的上合美谷植物工厂也将规划研学路线,面向青少年群体介绍最先进的智慧农业作业技术。

突出上合元素增强辐射力

作为上合示范区核心区所在地,近年来,胶州市文旅产业深度融入上合元素,不断增强文化旅游项目辐射力,以及提高住宿、餐饮等服务配套的国际化水平。

10月26日,由上合示范区管委会、青岛市体育局、胶州市政府主办的2025上合示范区(青岛)如意湖半程马拉松将正式开跑。该赛事围绕如意湖打造“21公里环湖生态赛道”,以如意湖自然禀赋为核心,8000余名来自全国各地的“跑友”将途经生态大道,串联上合大厦、上合广场等标志性地点,致力于打造兼具生态价值与人文魅力的“流动观景台”。

同样主打“上合牌”的“丝路千古情”大型演艺项目,融合了齐鲁文化和上合元素等,将打造集文化展示、演艺体验、休闲娱乐等于一体的大型文旅综合体。

项目建设现场,施工团队正按照24小时作业模式抢抓项目进度。施工方介绍,截至目前,该项目的风情街主体结构已完工,

(下转第二版)

假期文旅观察

国庆假期,青岛历史城区的人气持续高涨,曲艺社等上座率明显提升,其中不乏因喜剧专程奔赴而来的外地游客——

喜剧节“笑”果延续,老城魅力深度释放

□青岛日报/观海新闻记者 刘硕



10月1日,游客在青岛历史城区游览,感受老城独特魅力。 王雷 摄

2025青岛里院喜剧节虽已落下帷幕,但专属老城的欢乐并未散场,热度借国庆假期持续攀升。从里院街巷里此起彼伏的笑声,到商铺餐馆中红火热闹的消费场景;从百年老建筑氤氲的烟火气,到多元新体验传递的新鲜感,青岛历史城区人气爆棚,全方位展现着“老而新”的独特吸引力。

国庆假期里,青岛历史城区的文化舞台率先“燃”起来,喜剧余韵与多元演艺交织出老城文化新图景。10月2日下午,秋雨绵绵中,青岛曲艺社内却暖意融融、笑声满溢。传统相声逗趣开场,快板书铿锵登场,成为游客触摸老城文化的热门之选。该社艺术总监朱瑞介绍,从假期开始的情况看,门店上座率较平日大幅上涨,其中约60%是专程而来的外地游客。为适配游客行程,曲艺社特意将演出时间调整为下午两点半至五点,精准契合“白天逛老城、午后享休闲”的节奏,而且也会根据现场观众地城构成灵活调整内容,让不同地方的游客都能在笑声里读懂青岛故事。

不只是曲艺社,天泰22世纪音乐厅、赵太侔故居、劈柴院、广兴里、三江里24号院、博山路广场轮番上演音乐会、沉浸式喜剧、脱口秀、特色演艺,为游客打造出“走哪都有戏”的多元文化体验。

文化热度持续发酵,更带动历史城区商

业活力全面迸发,商铺、餐馆、民宿纷纷迎来消费高峰,“笑”果直接转化为“烟火气”。在“黄逗菌”门店前,来自江苏南通的母女俩专程打卡,为一杯青岛特色饮品耐心排队。餐饮行业更是红火出圈,双合园、前海沿等本土餐馆甚至排号至深夜,其他餐馆也座无虚席。青岛三邻海鲜水饺餐馆店长透露,国庆假期人流量较平日多50%,营业额直接翻两番,即便10月2日下雨,员工也从早8点半忙到下午3点半,连吃饭的时间都没有。特色零售同样亮眼,布兰兔的植物庄园国庆假期首日进店客流量超3000人次,是平日周末的三倍,营业额较去年同期显著增长。以外地游客为主客群的青岛特色海鲜食品店尚趣,国庆假期首日客流量与喜剧节期间持平,营业额却比喜剧节时高约40%。住宿业态也不甘落后,繁星里院民宿国庆假期前三天客房基本订满,客单价较平日稳步提升,尽显老城住宿的旺盛吸引力。

人气居高不下的背后,是青岛历史城区独特魅力的深度释放。游客为喜剧余韵而来,更被百年里院的建筑风情、市井烟火与特色体验留住。他们捧着“黄逗菌”饮品穿行在青砖灰瓦的里院街巷,在曲艺社的笑声里触摸本土文化根脉,在海鲜餐馆中品味地道青岛味道,在里院民宿里体验老城慢生活。每一处场景,都是老城历史底蕴与当代活力的生动融合。

如今,里院喜剧节的大幕虽落,但“笑”果仍在延续。外地游客的专程打卡、亮眼攀升的消费数据,都印证着青岛历史城区已成为国庆假期旅游的核心目的地之一。而这份未散的欢乐与热度,更让老城魅力愈发浓厚,持续焕发新的生机与活力。

促进经济持续稳健向好
牢牢守住安全生产底线
任刚到西海岸新区调研督导
经济运行、安全生产等工作

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报10月2日讯 1日,市委副书记、市长任刚到西海岸新区调研,走访部分科研机构和企业,督导检查节日期间安全生产工作。

在哈尔滨工程大学创新发展基地,任刚参观哈军工纪念馆,听取学校历史沿革、科技成果转化成效介绍。他说,哈工程是工科强校,与青岛合作基础良好,要进一步加强对接,释放校地科研平台协同效能,在海洋领域落地更多科技成果转化项目。

在美泰科技、中科院晟公司,任刚走进厂区和生产装配现场,认真了解企业技术研发、科研创新等情况,检查生产作业安全管理工作,要求企业增强主体责任意识,严格落实各项规定,切实把安全生产工作做到位。

在随后召开的座谈会上,任刚听取西海岸新区和4家企业、单位的汇报、介绍。他说,高质量发展来源于高质量工作,要把经济回稳向好的基点放在抓工作上,坚持远近结合、标本兼治,既抓当下发展,也要注重培育未来增量,大力发展战略新兴产业、新业务。要以企业为本,认真解决企业提出的人才引进、场景开放等方面的诉求建议,真正做到“企事有解”。要围绕服务构建创新型产业体系,促进科研机构之间的合作,打通壁垒,加大资源共建共享力度。要完善创新组织体系,让“政产学研金服用”各环节像齿轮一样紧密咬合、高效运转。要突出科研和产业优势特色,在涉海领域真身智能、高端装备制造等方面抓出一批示范性项目。

任刚强调,安全生产工作一刻不能放松。要压实各方责任,结合节日期间安全生产规律特点,突出重点领域、重点场所,加强监测预警,持续搞好风险隐患排查整治,做好值班值守和应急准备,及时处置突发情况,确保人民群众欢乐祥和平安过节。

生产建设一线

“日照—青岛”双向航线启用 “山港通”智能转运新模式

给予企业在属地港口“一次申报、一次查验、一次放行”通关便利

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报10月2日讯 1日晚,满载外贸集装箱的“惠州66”轮缓缓驶离山东港口青岛港前湾港区集装箱码头,与以往不同,这批货物通过全新启用的“山港通”智能转运新模式,在属地港口日照港完成通关后,无须重复办理流程,直接经青岛港远洋干线运往全球,标志着“日照—青岛”双向航线首次启用智能转运新模式。

“山港通”智能转运新模式由青岛海关与山东港口创新打造,青岛港推动落实。该模式以海运舱单为进出口物流主线,进出口货物根据客户需求在两港间以水运调拨方式运输,海关对“山港通”货物实施转运监管,在开展智能化、信息化管控的前提下,给予企业在属地港口“一次申报、一次查验、一次放行”的通关便利,以提升水运中转效率。

“这种‘制度创新+技术赋能’的核心驱动,打破了区域限制与行政边界,重构港口协作机制,

(下转第二版)

节日我在岗

“三长负责制”+“网格化管理” 交警坚守高架路 保安全促畅通

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报10月2日讯 秋日清晨,青岛高架路的桥面透着凉意。高架路交警已穿戴好装备,将执法记录仪、对讲机仔细检查一遍,跨上警用摩托车驶向桥面——这个国庆中秋假期,他们将一直坚守在路上。大清早,桥面车流虽未进入高峰,但零星的自驾车已开始汇聚,一场“高架保畅战”悄然拉开序幕。

城区高架路大队承担东岸城区高架路交通管理职责,包括胶宁高架路、新冠高架路、杭鞍高架路、跨海大桥、重庆高架路等,以及辽阳路快速路、胶州湾海底隧道等全线及沿线进出口匝道。

“高架路是城市交通网络的‘主动脉’,尤其是假期期间,交通流量呈‘双峰突增、潮汐分布’特征。”市公安局交警支队城区高架路大队大队长曲海青介绍,为保障道路交通安全畅通,大队加强警力部署,实行“片长、路长、段长”的“三长负责制”,对高架路进行网格化管理。

(下转第二版)